

SE IMPRIME
Por la Imprenta HISPANO-URUGUAYA
CALLE DEL OLIMAR, 149
SALIENDO LOS DÍAS
Mártes, Jueves y Sábados
POR LA TÁRDE

EL CLAMOR PÚBLICO

DIRECCIÓN } CALLE DEL OLIMAR, Núm. 149
Y ADMINISTRACIÓN }

PERIÓDICO LIBERAL E INDEPENDIENTE

ADMINISTRADOR... SEBASTIAN B. TORRES

Los remitidos que revistan interés público se publicarán gratuitamente, pagándose a razón de 15 pesos columna los de interés particular, y en ningún caso se devolverán los originales.

Único Representante de "El Clamor Público"

EN MONTEVIDEO
ADOLFO FAZQUEZ-GOMEZ

ÓCINAS DE LA "AGENCIA DE LA PRENSA"

Calle 8 Octubre N.º 26

SUCURSAL

57 y 59 - Arapay - 57 y 59

ALMANAQUE

Miércoles 30 - Santos Claudio, y compañeros.

Jueves 31 - San Quintín y Santa Lucía.

Sale el sol á las 5 y 32 y se pone á las 6 y 32

EL CLAMOR PÚBLICO

La entrada á Roma

(Continuación)

Para volver á encontrar la muchedumbre y el entusiasmo, volvimos á la Plaza Colonna.

Aquí vi una escena inesperada y desagradable. Había un batailleón de zuavos, en parte a pie, en parte acurrucados sobre sus zarpas, rodeados de cuatro dobles filas de bersaglieri, que intentaban hacer retroceder una muchedumbre furibunda, compuesta de personas de todas las clases sociales, entre las cuales no pocas mujeres y algunas señoritas entre estas, la cual lanzaba contra los prisioneros toda clase de injurias, amenazándoles con los puños, con los paraguas, y forcejando por abrirse paso para llegar á pegarles. La fiesta duraba ya mas de una hora y no llevaba trazas de acabar tan pronto.

Nuestros soldados, fastidiados, buscaban como hacer retirar á la gente con buenas maneras. No lograban nada; parecían endemoniados. La imposibilidad de los zuavos les hacia perder la luz de la razón. Estaban verdaderamente impasibles, como estatuas de granito, lo cual parecían hasta por el color de sus uniformes. Alguno pasaba sobre los insultadores una mirada indiferente; los mas platicaban entre ellos, sin mirar á su alrededor; muchos parecían absortos en sus pensamientos, como si hubiesen estado en medio de un desierto.

Había tipos franceses, irlandeses, alemanes, suizos, la mayor parte rubios; no pocos parecían de familia suiza. Uno, entre tantos, me ha quedado grabado en la memoria, un joven de altísima estatura, de formas ágiles y delgadas, un poco encorvado, con un rostro de una palidez mortal, en el cual brillaban dos ojos de una vivacidad fabril, que se pasaban sobre la muchedumbre con una expresión de piedad y de desdén de la más imposible de expresarse,

Era una figura de cruzado sacerdotal, de aseta exaltado. A quien tal vez le diera no haber podido sacrificar por el Santo Padre la vida que le había consagrado. Lo miré por largo tiempo y no vi que cambiase nunca aquella expresión de guerrero creyente ofendido en su fe y engañado en su esperanza.

No era ciertamente de la estofa del general Kinzler, su comandante superior, el cual, pocas horas antes, al separarse del general Cardoso, en vís de lamentar la caída de la Roma papal se quejaba de la suerte, que escribía su exaltada carrera.

De la plaza Colonna, en la plaza Montecitorio, ante la futura sede del parlamento italiano.

El palacio está custodiado por nuestros soldados. Aquí sé por un oficial que por la mañana, mientras las tropas italianas entraban á la ciudad, una partida de rebeldes retardados invadía á las oficinas del tribunal criminal pontificio y con el pretexto de destruir los procesos políticos, destruía otras muchas cosas y saqueaba no pocas. Al aparecer los soldados italianos, los rebeldes habían patrióticamente desaparecido. Los oficiales estaban apesadumbradísimos de lo ocurrido. Fué éste el mas grande de los desórdenes ocurridos en Roma el 20 de Setiembre, no obstante los siniestros pronósticos del partido papista, que anunciatava muerte y no fué cometido por italianos llegados de fuera. Supe después, que un sacerdote había sido agredido en el Trastevere — uno solo — y que el agresor había sido tomado por los carabineros y sometido á juicio.

Volví con los amigos por el Corso que comenzaba á llenarse de oficiales y de soldados de todas las armas y de todas las divisiones, los cuales cambiaban alegremente saludos, preguntas y noticias. Encontré oficiales de la división Angiolelli que me hicieron la crónica de la mañana. Habíamos tenido poco qué hacer. Una batería de doce piezas había en poco tiempo, obligado á los pontífices á retirar sus cañones de las fortificaciones Porta San Giovanni y á llevarlos sobre el bastión de San Giovanni in Laterano. Una columna de ataque se había dirigido primero á Porta Sora Latina, después contra Porta San Sebastiano. Pero antes de que se hubiese dado la orden de asalto, sobre la Porta San Giovanni, casi completamente demolido, y sobre las otras puertas vecinas; se había ya arzado la bandera italiana.

Encontramos oficiales de la brigada Bolognes, por los que supimos que su viejo general Angelino se había lanzado al asalto de la brecha, con el anble empuñado, como un joven subteniente; después oficiales de la división Ferrero, que contaron la tentativa de salida hecha por pontifices la noche del 19, sobre la villa Palestina, siendo rechazados á ba-

yonetes por una compañía; del 57.º, aunque de parte de ellos, dejó la puerta de San Lorenzo, la artillería papal no habrá hecho más que una brevíssima resistencia, con tiros rasos y mal dirigidos; y la bandera blanca había sido izada en el momento en que las dos columnas de ataque, por las vías Palestina y Malabatiba llegaban á sesenta metros de los muros y estaban por lanzar el asalto.

He aquí oficiales de artillería de la división Bixio, que han salido de Porta San Pancrazio desde Villa Pancrazio hasta Villa Panfili, y visto temblar de despecho á su jefe general al aparecer la bandera que cortaba la batalla. Por ellos sabemos con pena que ha caído herido el valeroso Key Ivan, lugarteniente del primer regimiento de la guardia suiza, que había sido admitido á hacer la campaña en el 22 batallón de bersiglieri.

Pero otros oficiales después llegados nos tranquilizan respecto á la suerte de aquel y de otros heridos. Ellos tienen á su derredor bellas y elegantes enfermeras que les colman de cuidados y de alientos, tiernamente patrióticos hasta su completa curación. Ante aquella noticia nos olvidábamos de nuestra piedad y lanzamos un suspiro de envidia.

Entretanto, en el cono y por las calles vecinas aparecen por todas las ventanas banderas tricolores de todas dimensiones, muchas de ellas evidentemente improvisadas; otras, grandes y hermosas que exhibían en secreto, quién sabe desde cuantos años, el momento de salir al sol; parece que las casas fluyen y las ventanas ríen, y por todas partes, alegre gente. Comiéndose á ver muchas señoras. Noto que son todas jóvenes; las entradas en años deben ser papistas. Muchísimos romanos llevan en el sombrero una hoja de papel que tiene escrito el SÍ plebiscito. Parejas matrimoniales, grupos de jóvenes elegantes, grupos de pueblo, familias enteras van y vienen en medio de los soldados sonriendo á todos, saludando á todos; se enlazan innumerables conversaciones entre personas que no se conocen; se forman innumerables grupos de militares y ciudadanos que parecen amigos de una pieza; los cañones se pueblan, cada romano hace presa de un soldado, alguno hiyo que se lleva consigo una patrulla, se cambian aprestos de mano, abrazos y brindis, los niños pasan de los brazos de los padres á los rodillas de los oficiales, y la agitación de la multitud, el voción, los vivas, la excitación, van creciendo con unas rápidas maravillo-

— Nosotros también, los periodistas, sujetábamos plegando del brazo con personas que nunca habíamos visto. A estos nuevos amigos hispanos decí que pensabán y sentían los romanos durante el ataque. La ciudad estaba muerta, todos los ciudadanos encerrados en sus casas, los cañones apuntando á la villa Palestina, silencio de Roma.

En general se creía que el ejército pontificio habría hecho una resistencia más larga, aviéndose que

el partido militar predominaba en el Vaticano.

Muchos creían que los italianos no habían podido entrar en Roma sinó hasta el día 21. Sobre esto también se habían hecho muchísimos comentarios. Y muchos no creían en la ocupación de Roma más que en los últimos días, siendo muy general el temor de que alguna flota extranjera viniese al puerto de Civita Vecchia a traer un voto; se había incluso creído cierta la noticia espaciada por los pontífices de una inminente aparición de la flota prusiana. ¡Qué sacudida en el corazón había dado á algunos los primeros cañazos! ¡Qué alegría habían habido cuando se dieron cuenta de que los cañones de la muralla cesaban el fuego! Y qué escalofríos habían corrido por las venas de todos los patriotas á los primeros échos de las trompetas italianas ya resonantes del interior de las puertas, al rumor creciente de las columnas que se acercaban, á la vista de los primeros penachos, á la aparición de la primera bandera

— Los nuevos amigos desaparecieron, no sé como, y nos encontramos del brazo de otros, que no fueron los últimos de aquella tarde. Pero las conversaciones eran siempre las mismas. Los últimos encontrados pretendían saber las cosas mas intimas que habían pasado en el Vaticano, durante el combate alrededor de las murallas. Decían que el Papa, silencioso y conmovido, tenía el oido atento á los cañazos, como si los hubiera querido contar; que mostraba en el rostro un profundo dolor, y que en cierto momento, volviéndose á los familiares que lo rodeaban, había dicho: — «Qué creéis, que tengo miedo? Yo he sido oficial.»

En efecto, Pío IX había sido oficial de la guardia noble de su predecesor.

— Y qué creéis que hará el papa? — preguntábamos á nuestros compañeros. La mayor parte creía que partiría de Roma, y parecían turbados por este pensamiento. Nosotros no lo creímos. Pero nosotros y ellos, en aquel momento creímos inevitable una neutral guerra con Francia. Pero cómo podía inquietar semejante previsión en medio de la llama de entusiasmo y de alegría que se azaba alrededor?

Mientras viva recordaré el espectáculo que ofrecía por la tarde el Café Calonne, á donde íbamos á comer. Las salas se llenaban de oficiales, de periodistas, de diputados, de emigrados, que hablaban todos á un tiempo, cruzando las conversaciones de una mesita á la otra, de una á otra sala, y del interior del café á la calle, llena también de gente que esperaba su turno para entrar. Los mismos muchachos que habían servido hasta la tarde anterior á los oficiales de los zuavos, nos servían á nosotros, entrometiéndose en nuestras conversaciones con exclamaciones de júbilo patriótico,

lo que no les impedía, sin embargo, mirar con cierta desconfianza los ligeros billetes de banco que llevábamos, en vez de los escudos y marengi somantes que estaban acostumbrados á recibir de los mercenarios extranjeros. Pero nosotros no parábamos infantes en esas tonterías.

Era una tarde de felicidad y de gloria, que doraba con su luz, ante su stro cielo, todo el paisaje y todo el porvenir; era el principio de una edad nueva, en que Italia resucitaba una segunda vez, y era uno de aquellos días felices... en que no tenía mos todavía veinticinco años.

Al salir de allí, asistímos á la famosa luminosidad de las moçoletas.

A ll nos encontramos en medio de una mirada de romanos y romanas, jóvenes, viejos y niños; llevaba cada uno una vela encendida en la mano, y llevando en el Corso de un extremo al otro, y mezclándose con vivacidad se iban multiplicando su apariencia las llamas, de manera que todo el corso llameaba, como si volasen nubes de enormes luciérnagas ardientes; y todos los rostros que se encontraban, alumbrados de arriba abajo, parecían encendidos.

Y todas las caras relumbraban, y todas las bocas gritaban, y miles de manos se estrechaban, y la multitud inmensa se movía en oleadas y torbellinos luminosos, como los de un mar fosforecente y rugiente.

¡Cuántos de aquellos rostros recuerdo, entrevistados por un momento y nunca vueltos á ver; rostros apasionados de hermosas romanitas, rostros de viejos patriotas inundados de lágrimas, rostros de jovencitos radiantes de alegría, rostros de soldados transformados por la maravilla y por el contentamiento!

— ¡Viva Roma! — gritaban unos. — ¡Viva Italia! — respondían los otros, y todas las voces estaban tembladas de emoción y en los ojos se ministraba el amor y la gratitud.

No sé cuanto tiempo llenábamos en abrazos hasta la plaza Colonna. Y allí vi á un viejo señor romano, de noble aspecto, con una larga barba blanca, arrojarse al cuello de un soldado de artillería y cubrirle el rostro de besos, sollozando como un niño.

Y aquél fué para mí la última, la más dulce y la más solemne impresión del 21 de setiembre.

Ahora mi supremo ideal está todavía representado en aquel supremo abrazo. Pero una de las dos figuras ya no tiene el uniso me.

EDMUNDOS DE AXICIO.

Los rumores de revolución

(De «La Prensa»)

Ya hoy, la prensa todo, de la capital y del interior, se ocupa de los trabajos revolucionarios, atribuyéndole un carácter de sombra grave. Llama la atención pública y del gobierno sobre hechos que se hallan al alcance de to' o' el que quiera verlos, y con interés: pudié-

EL CLAMOR PÚBLICO

co pido al Presidente de la República que se desprendga de todo compromiso que sea en el desarrollo al mantenimiento de la paz, e infine y realice una nueva y amplia que haga que abra el perro de los ciudadanos a la esperanza de su futuro engrandecimiento material y moral.

No nos ha dado juicio sobre el éxito que pueda obtener sobre el ánimo del señor Ulises Borda; el llamado a su patriottismo, tantas veces se ha hecho y tantas han sido fracturadas, que poco confianza puede tener en los resultados del que se le hace hoy.

Pero abremonos juicio, si sobre los rumores de revolución, diciendo y sostienen lo que es necesario estar muy atentos para no alcanzar a penetrarse de toda la gravedad de la situación porque creen el país y de la mayor gravedad de la que se le pone para en días no lejanos.

Y el responsable doceño es el Presidente de la República, agregó 105, y el que no lo considera así está ciego también. El único, al que con su política estrecha y su adhesión incondicional a los consejos diplomáticos de Julio Herrera, estabilizando la opinión pública, sirvió el bazo de cada uno de los ciudadanos, que dentro o fuera del país, sienten la misma desesperación en presencia de las desgracias acaecidas, y la misma ansiedad patriótica de contemplar por fin, su felicidad.

La configuración será tremenda, puede asegurarse.

Pero, ¿qué le importa al señor Ulises Borda que el país sea? Tiene gran cosa que perder sacar?

Quien lo juega todo, es el partido colonial, desde su prestigio hasta las posiciones conquistadas en días de gloria, con su sacrificio y con su sangre. Y es el partido en oración, el que debe ponerse en guarda con sus hombres de valor, y el ejército que le pertenece. Nada de confiar a la intensidad de los hombres que se hallan al frente del Gobierno, su defensa, y la defensa de la patria.

A un lado con todas las contenciones que puedan arrastrarnos a la ruina y ademas la actitud que imponen los peligros que nos amenazan,

Revolución de Cuba

Madrid, 25.—Telegramas de la Ilustración que el avío acordado se fué a pie cerca de Círculo.

La tripulación logró salvarse. Se espera que se pondrá poner a flote al buque.

Madrid, 26.—Telegramas de la Ilustración que al volver de Orense, el marqués M. Milán Campos con su escolta fué atacado por los revolucionarios.

Recibió ocho balas en su espalda, siendo ileso.

Madrid, 26.—Se han telegramas particulares recibidos de Cobos, los insurrectos, faltos de monedones, rehúyen los encuentros con las columnas que operan en su persecución y continúan destruyendo todas las propiedades que poseen.

Habana, 26.—Por referencias procedentes de los insurrectos se sabe que el trascaso de la expedición Carrillo, apresada por un cañonero que es la isla Inagua Chica, se atribuye a traición de Bettancourt.

Habana, 26.—Con insistencia constan que ciertos rumores, según los cuales parece que el general Miralles Campos oye proposiciones de paz por parte de los cabecillas que recorren la región de Cinco Villas.

El general Campos está en Villa Clara.

Puerto Rico, 26.—La Guardia Civil está llevando a cabo arrestos entre los campesinos.

Se acusa a los presos de conspiración socialista. Santiago, 26.—Los lluvias d'últimas causaron crecientes e inundaciones. Padron y los pueblos vecinos sufrieron perjuicios por la creciente del Sar y del Ulla.

Londres, 26.—Una nueva campana española elevando recién construida y que habrá salido de los diques de Olyde para Cuba, chocó con un buque de vela y recibió témperas averías.

Tuve que regresar a Queenston (Irlanda) en cuyos diques se señalaron hechas reparaciones. Era tripulada por marineros ingleses.

Habana, 26.—Un despacho de Madrid dice que el presidente Cleveland ha declarado al ministro español en Washington que está decidido a oponer su veto a toda resolución que el congreso adoptara en favor de los revolucionarios cubanos.

Habana, 26.—Una partida revolucionaria incendio ayer una aldea y la estación del ferrocarril de Hicu Viejo.

Más tarde saudó un piquete de 12 soldados que rechinó a los revolucionarios.

Durante el tiroteo resultó uno muerto el pueblo muerto y dos heridos, lo cual no se sabe si fué causado por los soldados españoles o por los revolucionarios.

Este punto que también sucedió en el Congo, mas no en país ninguno que pase por progresista.

Ayer apresuróse a esta Redacción el Sr. Baltzuthal, maestro del Instituto Levillaj, para manifestarnos su descontento ante las aprobaciones que en un suelo del número anterior hicimos respecto a la diversión campesina efectuada por los alumnos del citado colegio el 24 del mes rigó, aniversario de la muerte del Horacio Mann oriental José P. Varela.

Principio por decir, que aquello de la inferior jerarquía no era cierto, y lo contestamos que los vías a la cura Sr. De Luze, lanzados en la calle, habían sido oídos a mayor distancia de medio kilómetro.

Agregó que la fiesta campesina era inciada por él, que estaba rodeada de mucha gente, y el mal servicio de los otros, no colocan en la apurada situación de decir algo al respecto, pues sería para la pronta ejecución de su jefe.

Finalizó la función con el precio sujeto cómico /En el año 2000/ original de nuestro amigo don Orosman Moratorio, en cuyo desempeño fueron muy felices el Sr. Giménez, su hija, Gabriela y su beneficiado, sobre todo el primero, que en su papel de niño tuvo inimitable, manteniendo en continua hilaridad al escaso pero selecto público.

Rsumen la función en conjunto muy buena; la orquesta, mejor que nunca; los beneficios obtenidos por el agraciado, cero mas cero, igual a cero.

Corto.

A disposición del Juez del Crimen de Primer Turno será remitida mañana la mujer Aguilina Palacios, encasillada por el delito de ejercicio ilegal de obstetricia y que daba comparecer a juicio público el 31 del mes que rigó.

La Comisión del Patronato de Damas de la Capital hace dirigido al Jefe Político coronel Gerona, pidiéndole la remisión de los fondos que hubiese recolectado para la Cárcel de mujeres y Asilo de menores.

El coronel Gerona ha contestado que dentro pocos días llenaría los deseos de la Comisión, a cuyo efecto pediría de inmediato las listas que la misma establece, entregando dicha cantidad en la Caja Consular.

Dadas las facilidades que el gobier-

no de S. M. ha otorgado últimamente a los españoles residentes en el extranjero, para que puedan hacer las inscripciones y seguir las operaciones de las quintas; sin ir a España, éste Consulado expresa que los residentes españoles en la República Oriental del Uruguay, comprendidos en la Ley de reemplazos, harán su alistamiento en el tiempo marcado en el presente aviso.—Montevideo, 19 de Octubre de 1895.—El Consul de España, José Calatayud.

Como anunciamos, la noche del sábado último, el cuadro dramático Giménez dio la función a beneficio del apreciable Joven Segura, director de la orquesta Lira Alumna.

Encasa fué la concurrencia que en esa noche asistió al teatro, y es lástima, porque nuestra sociedad no cuenta con muchas diversiones sociales, por no decir nulas.

La agricultura, por ejemplo, po-

sos años sí es era en la República, más o menos que descolonizada, en razón de que la ganadería producía lo suficiente para cubrir las necesidades de la población, pero a medida que esta aumentaba hubieron de buscarse otros recursos de subsistencia y fueron consolidados en meses algunos incluyendo y que habían salido de los diques de Olyde para Cuba, chocó con un buque de vela y recibió témperas averías.

Tuve que regresar a Queenston (Irlanda) en cuyos diques se señalaron hechas reparaciones. Era tripulada por marineros ingleses.

Habana, 26.—Un despacho de Madrid dice que el presidente Cleveland ha declarado al ministro español en Washington que está decidido a oponer su veto a toda resolución que el congreso adoptara en favor de los revolucionarios cubanos.

Habana, 26.—Una partida revolucionaria incendio ayer una aldea y la estación del ferrocarril de Hicu Viejo.

Más tarde saudó un piquete de 12 soldados que rechinó a los revolucionarios.

Durante el tiroteo resultó uno muerto y dos heridos, lo cual no se sabe si fué causado por los soldados españoles o por los revolucionarios.

Este punto que también sucedió en el Congo, mas no en país ninguno que pase por progresista.

Ayer apresuróse a esta Redacción el Sr. Baltzuthal, maestro del Instituto Levillaj, para manifestarnos su descontento ante las aprobaciones que en un suelo del número anterior hicimos respecto a la diversión campesina efectuada por los alumnos del citado colegio el 24 del mes rigó, aniversario de la muerte del Horacio Mann oriental José P. Varela.

Principio por decir, que aquello de la inferior jerarquía no era cierto, y lo contestamos que los vías a la cura Sr. De Luze, lanzados en la calle, habían sido oídos a mayor distancia de medio kilómetro.

Agregó que la fiesta campesina era inciada por él, que estaba rodeada de mucha gente, y el mal servicio de los otros, no colocan en la apurada situación de decir algo al respecto, pues sería para la pronta ejecución de su jefe.

Finalizó la función con el precio sujeto cómico /En el año 2000/ original de nuestro amigo don Orosman Moratorio, en cuyo desempeño fueron muy felices el Sr. Giménez, su hija, Gabriela y su beneficiado, sobre todo el primero, que en su papel de niño tuvo inimitable, manteniendo en continua hilaridad al escaso pero selecto público.

Rsumen la función en conjunto muy buena; la orquesta, mejor que nunca; los beneficios obtenidos por el agraciado, cero mas cero, igual a cero.

Corto.

A disposición del Juez del Crimen de Primer Turno será remitida mañana la mujer Aguilina Palacios, encasillada por el delito de ejercicio ilegal de obstetricia y que daba comparecer a juicio público el 31 del mes que rigó.

La Comisión del Patronato de Damas de la Capital hace dirigido al Jefe Político coronel Gerona, pidiéndole la remisión de los fondos que hubiese recolectado para la Cárcel de mujeres y Asilo de menores.

El coronel Gerona ha contestado que dentro pocos días llenaría los deseos de la Comisión, a cuyo efecto pediría de inmediato las listas que la misma establece, entregando dicha cantidad en la Caja Consular.

Dadas las facilidades que el gobier-

no de S. M. ha otorgado últimamente a los españoles residentes en el extranjero, para que puedan hacer las inscripciones y seguir las operaciones de las quintas; sin ir a España, éste Consulado expresa que los residentes españoles en la República Oriental del Uruguay, comprendidos en la Ley de reemplazos, harán su alistamiento en el tiempo marcado en el presente aviso.—Montevideo, 19 de Octubre de 1895.—El Consul de España, José Calatayud.

Como anunciamos, la noche del sábado último, el cuadro dramático Giménez dio la función a beneficio del apreciable Joven Segura, director de la orquesta Lira Alumna.

Encasa fué la concurrencia que en esa noche asistió al teatro, y es lástima, porque nuestra sociedad no cuenta con muchas diversiones sociales, por no decir nulas.

La agricultura, por ejemplo, po-

gunas, que puedan contribuir a sacarla del retranqueo en que se halla desde mucho tiempo atrás. Es una lástima, volvemos a repetir, que nuestras distinguidas sociedades no muestren tan poco afecto: nada al teatro, escuela práctica de las costumbres antigüas y modernas, vida: escena de la virtud y el vicio, del valor y de la cobardía, de la dignidad y la bajeza, de la libertad y la servidumbre, escuela utilísima para los pueblos que tienen escasas fuentes donde beber la ciencia del bien y del mal.

Si realmente hubiera progresado el país, no sería, por cierto, tan enfermiza la vida del gobernante: no y llenaria con más dignidad sus compromisos, y realizaría una que otra mejoría de las muchas que demanda la nación para el desenvolvimiento de sus riquezas naturales.

Mas dejemos las digresiones y veamos el éxito con que fué desempeñado el programa de la fundación de gracia del joven Segura.

1.—La vuelta del soldado de Cuba, drama en un acto desempeñado por la señora Giménez, su hija Gabriela, el beneficiado, el Sr. Giménez y el joven Marcelino I. Pereira.

La pieza en cuestión no es hasta jamás se desarrollarán, máxime cuando a las dificultades para el tránsito, anexo va un irregular servicio de correos, que obliga al vecindario a costear de su peculio, además del franqueo, el transporte de la correspondencia.

Este punto que también sucedió en el Congo, mas no en país ninguno que pase por progresista.

Ayer apresuróse a esta Redacción el Sr. Baltzuthal, maestro del Instituto Levillaj, para manifestarnos su descontento ante las aprobaciones que en un suelo del número anterior hicimos respecto a la diversión campesina efectuada por los alumnos del citado colegio el 24 del mes rigó, aniversario de la muerte del Horacio Mann oriental José P. Varela.

Principio por decir, que aquello de la inferior jerarquía no era cierto, y lo contestamos que los vías a la cura Sr. De Luze, lanzados en la calle, habían sido oídos a mayor distancia de medio kilómetro.

Agregó que la fiesta campesina era inciada por él, que estaba rodeada de mucha gente, y el mal servicio de los otros, no colocan en la apurada situación de decir algo al respecto, pues sería para la pronta ejecución de su jefe.

Finalizó la función con el precio sujeto cómico /En el año 2000/ original de nuestro amigo don Orosman Moratorio, en cuyo desempeño fueron muy felices el Sr. Giménez, su hija, Gabriela y su beneficiado, sobre todo el primero, que en su papel de niño tuvo inimitable, manteniendo en continua hilaridad al escaso pero selecto público.

Rsumen la función en conjunto muy buena; la orquesta, mejor que nunca; los beneficios obtenidos por el agraciado, cero mas cero, igual a cero.

Corto.

A disposición del Juez del Crimen de Primer Turno será remitida mañana la mujer Aguilina Palacios, encasillada por el delito de ejercicio ilegal de obstetricia y que daba comparecer a juicio público el 31 del mes que rigó.

La Comisión del Patronato de Damas de la Capital hace dirigido al Jefe Político coronel Gerona, pidiéndole la remisión de los fondos que hubiese recolectado para la Cárcel de mujeres y Asilo de menores.

El coronel Gerona ha contestado que dentro pocos días llenaría los deseos de la Comisión, a cuyo efecto pediría de inmediato las listas que la misma establece, entregando dicha cantidad en la Caja Consular.

Dadas las facilidades que el gobier-

no de S. M. ha otorgado últimamente a los españoles residentes en el extranjero, para que puedan hacer las inscripciones y seguir las operaciones de las quintas; sin ir a España, éste Consulado expresa que los residentes españoles en la República Oriental del Uruguay, comprendidos en la Ley de reemplazos, harán su alistamiento en el tiempo marcado en el presente aviso.—Montevideo, 19 de Octubre de 1895.—El Consul de España, José Calatayud.

Como anunciamos, la noche del sábado último, el cuadro dramático Giménez dio la función a beneficio del apreciable Joven Segura, director de la orquesta Lira Alumna.

Encasa fué la concurrencia que en esa noche asistió al teatro, y es lástima, porque nuestra sociedad no cuenta con muchas diversiones sociales, por no decir nulas.

La agricultura, por ejemplo, po-

gunas, que puedan contribuir a sacarla del retranqueo en que se halla desde mucho tiempo atrás. Es una lástima, volvemos a repetir, que nuestras distinguidas sociedades no muestren tan poco afecto: nada al teatro, escuela práctica de las costumbres antigüas y modernas, vida: escena de la virtud y el vicio, del valor y de la cobardía, de la dignidad y la bajeza, de la libertad y la servidumbre, escuela utilísima para los pueblos que tienen escasas fuentes donde beber la ciencia del bien y del mal.

Si realmente hubiera progresado el país, no sería, por cierto, tan enfermiza la vida del gobernante: no y llenaria con más dignidad sus compromisos, y realizaría una que otra mejoría de las muchas que demanda la nación para el desenvolvimiento de sus riquezas naturales.

Mas dejemos las digresiones y veamos el éxito con que fué desempeñado el programa de la fundación de gracia del joven Segura.

Alteayer falleció la perdida Bisilla Piedrahita, que había sido una de las quinientas que fué víctima el juicio de la pasada semana.

Dicen que la infeliz de la, no sabemos si en momentos de lucidez o de locura, que era una dicha para ella morir quemada como San Lorenzo, lo cual es cierto, que no lo dieron mandados fundados en antecedentes, evitando los exagerios en su razón produjeron el fatal resultado.

De ahí nuestras indagaciones, a que se frecuenta el teatro en pre- sente, oportunidad, máximo cuando se trata de favorecer a personas conocidas, mercedoras de protección.

Mas dejemos las digresiones y veamos el éxito con que fué desempeñado el programa de la fundación de gracia del joven Segura.

Alteayer falleció la perdida Bisilla Piedrahita, que había sido una de las quinientas que fué víctima el juicio de la pasada semana.

Alteayer falleció la perdida Bisilla Piedrahita

EL CLAMOR PÚBLICO

INDICADOR

Todo suscriptor tiene derecho a la publicación gratuita de su nombre, profesión, arte o oficio, y domicilio. Los que tal deseen longan la bondad de mandar aviso a esta Dirección.

Gefatura Política Plaza Libertad esquina Sols. Jefe Político—Teniente Coronel D. Enrique Geona. Oficial 1º—Don Francisco Suárez. » 2º—D. Rufino Larrosa (hijo). Inspector de Policias—Teniente Coronel D. Brigido Silveira. Comisario Urbano—1º, D. Avelino Geona.

Juzgado Letrado Calle de Malo n.º 270. Juez—Dr. Domingo J. Pittamiglio. Fiscal—Dr. Juan Carlos Cayalho. Actuario—Don Francisco E. Silva. Alguacil—Don Pablo E. Zola.

Junta E. Administrativa Calle del 18 de Julio esquina Florida. Presidente—Tomás Ruiz. Secretario—Juan M. Ros.

Administración de Rentas Calle del 18 de Julio, esquina Sarandí. Administrador—D. Pedro Lezama. Auxiliar 1º—D. Luis Cerone. » 2º—D. Justo Silveira.

Inspección de I. Pública Calle de Maldonado, n.º 59. Inspector—Don Benjamín Vidal. Secretario—Adolfo M. Vidal.

Sucursal del Banco Nacional Calle 25 de Mayo, entre Montevideo y Marmarajá. Gerente—D. Nicolás Herrera y Cruzet.

Vice-Consulado de España Calle 18 de Julio n.º 139. Vice Consul—Domingo Benedito. Horas de Oficina: de 9 a 12.

Curia Eclesiástica Calle del Plata, N° 4 entre Maldonado y 25 de Mayo. Vicario—Don José le Luca. Teniente—D. D. Domino.

Club Uruguay Calle 25 de Mayo esquina 33.—Altos.

Sociedades de Socorros Mútuos ESPAÑOLA—Casa social, calle Treinta y Tres esquina Casupi. Presidente—Don Marcelino Helguera. Secretario—Don Miguel Navarra. Secretaria—Calle de Marmarajá n.º 192. Médico—Doctor D. Mariano Calvis.

SWIZA—Secretaría, Calle 18 de Julio esquina Casupi. Presidente—Melchor Bequer. Secretario—Mateo Fignini. Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

COSMOPOLITA—Secretaría, calle 13 de Julio n.º 40. Presidente—D. Manuel Zuaznabar. Secretario—D. Eduardo Pasquier. Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

TALIANA—Unione e Benevolenza—Casa social, calle del 25 de Mayo, esquina Lavalleja. Médico—Dr. D. Mariano Calvis.

STELLA D'ITALIA—Casa social, calle Florida esquina Brigido Silveira. Presidente—Antonio Fusco. Tesorero—José Tierno. Secretario—Domingo Mainenti.

Buenaventura Ferrer Sans ESCRIBANO PÚBLICO—Ha abierto su escritorio en la calle Olimpo n.º 147.

Angel Ruiz del Valle Doctor en medicina y cirugía, calle 18 de Julio n.º 100, entre Caballito y Sarandí.

Agustín Estevarena Abogado calle Maldonado, entre 33 y La Plata.

Boticaria del Sol Do. Francisco I. Garmendia, calle 33 esquina San Francisco.

Eduardo Pasquier Procurador 18 de Julio 100.

Boticaria de Solier Maldonado 123.

Antonio Fusco Rematador y Comisionista. Ofrece sus servicios al público y recibe órdenes en su domicilio calle Florida.

ZAPATERIA PIAMONTESA

DE PEDRO BARTOLOTTI

Calle del 18 de Julio n.º 270

NINGUN OTRO ESTABLECIMIENTO DEL RAMO CUENTA CON MEJOR SURTIDO. TODOS LOS GALZADOS SE FABRICAN EN LA MISMA CASA.—SURTIDO COMPLETO PARA LA PRÓXIMA ESTACION.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

COCHERIA VASCONGADA

DE JOSE M. LETURIA

Sucesor de Miguel Lazcurain

Minas—Calle Montevideo esquina Olimpo—Minas

En esta bien montada COCHERIA ha llevado el público a cualquier hora del día o de la noche un servicio esmerado, para el efecto cuenta con sólidas carrozas e inmejorable caballada para cualquier viaje a campo, así como hermosos breaks para paseo.—PUNTUALIDAD Y ECONOMIA EN EL SERVICIO.

LA MONTEVIDEOANA

ZAPATERIA

DE JOSE M. BONET

El dueño de este establecimiento ofrece al público en general un grande y variado surtido de artículos del ramo, proponiéndose vender a precios sumamente baratos que no admitirán competencia, garantizando al mismo tiempo sus materiales, por ser de primera calidad, y sus hormas de última novedad.

Gran variedad y baratura LIQUIDACION PERMANENTE En Zuecos y Alpargatas

BOTINES PARA HOMBRE

De Baeiro Sech—Marke 1.—Duque. — Elásticos a la Ceremonia—A la Consulad—Derreal—Coquillo—Française—Carixt—Siberienne—Jaibière—D' ordenanza—Alfonsina.

Mensualmente

SE RENUEVA

EL SURTIDO

BOTAS PARA SEÑORA

A la Imperial—A la Moire—A la Breone—A la Tratascini—A la Tehedora—A la Coqueta—A la Napoleona—A la Patti. Botas y botitas para niñas

CALLE 18 DE JULIO ESQUINA 25 DE MAYO

SASTRERIA MODERNA

DE

SEBASTIAN CASTELLA

MINAS—CALLE 18 DE JULIO Nos. 135 a y 135 b—MINAS—FRENTE AL RESTAURANT "LA SIERRA" DE P. JOSE PARRON

Esta casa ofrece a sus favorecedores y a público en general un especial y variado surtido en géneros de primera calidad para la estación tanto en cortes de trajes sobrelos chalecos etc. etc. como en cortes de pantalones del gusto más exigente.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Corte elegante Visiten la casa y se convencerán

Confección esmerada

Gran Baratillo La Honradez

DE

J. RUBIO Y C°

CALLE 25 DE MAYO, ESQUINA MONTEVIDEO

Gran surtido en artículos de almacén ferretería Barraca y bazar por mayor y menor especialidad en comestibles finos vino de Oporto Jerez, Champagne y cigarros habanos. SE REPARTE A DOMICILIO

SASTRERIA DEL PROGRESO

DE LA VIUDA DE CÁMARA Y COMPAÑIA

163 PAJUEPE PEPI 18 PEPI 165

CASA SPECIAL EN EL RAMO Y SIN COMPETENCIA EN MINAS

Este establecimiento, el mejor montado en el ramo en esta ciudad, ha recibido un completo surtido de casimires propios para la estación de invierno, de las mejores fábricas de Europa. Exposición de artículos para trajes de fantasía y piezas serias. Infinidad de chevrons, azules y negros para trajes elegantes de chaquetón o saco, artículos nuevos para la localidad en punto castor azul y marrón para los sobrelosos cruzados de moda, que tanto se usan en la Capital. Surtido general en cortes de pantalones de última novedad, en cuadros y bastones de inmejorable calidad, así como también un surtido de mon tanks, de color y negros, a precios reducidos.

La casa se encarga de confeccionar yaquetas o saquitos para señoras y señoritas, contando para todo esto con venos oficiales sastres del sistema más moderno.

Tienda de Cámara y Cía

Rafael Laporte CONSTRCTOR Calle Olimpo esquina Lavalleja.

Carlos Ed. Lenzi (ABOGADO)

Tiene su estudio: En Minas—Escrivania de don Domingo Lenzi. En Montevideo—Calle Arapéy 124.

Sanchez Hnos. Tienda, almacén con forrete Loria, 25 de Mayo esq. 18 de Julio

Almacen y tienda De Pedro Calle Marmarajá esquina Gorl. de la Llana

Luis V. Fornari. Rematador la Montevideo—Calle de Lima Número 148.

Barraca del Ponton De Marcalo Sarandí, Marmarajá esquina Sa-

Juan Villalengua. Escribano Público, calle Montevideo:

Benito Bonasso. Agrimensor de número Calle 25 de Mayo, entre Marmarajá y Montevideo.

Francisco X. Rodriguez. PROCURADOR. Se encarga de la tramitación de asuntos judiciales y arreglo de testamentos. Estudio del Dr. Estovarena—Minas.

Eugenio Fourcade. Procurador, 25 de Mayo 182.

Mariano Calvis

MÉDICO CIRUJANO

De las facultades de Barcelona y Montevideo. Consultorio: Calle 18 de Julio n.º 161. Gratis para los pobres.



Quina Larochette Fosfatata

Raccomandata alle Donne Incinte alle Nutriti, di cui sostiene le forze, facilita lo Sfaticamento, la Dentiflora e lo sviluppo dei Fanciulli. Contatta il Rachitismo, il Rammollimento delle Ossa, preserva dagli Ingorghi glandulari e dalla Scrofola.

FABRIK, 12, rue Bruxelles, 50, PARIS

MILANO I.A. MANZONI, e Farmacia

Almacén del Cid

de

José Garabat y Otero. Se encarga también de remates y comisiones en general. Calle 25 de Mayo esquina Marmarajá.

Armería De José Manfredi, calle de Marmarajá n.º 188.

En este establecimiento, único en el ramo en esta ciudad, se fabrican y componen armas de toda especie, para-rayos, bastones animados, y particularmente, piezas para máquinas de coser. Precios razonables.

Alla Stella d'Italia Sastrieria de Miguel Pastor, calle de Marmarajá esquina Olimpo.

En este increíblemente grande establecimiento encontrarán un gran surtido de los mejores casimires ingleses, franceses y alemanes para la estación, así como también un variado surtido en cortes de seda para chalecos, últimos novedades, cortes de pantalones, gustos escogidos, franceses e ingleses.

Precios sin competencia

Zapatería Piemontesa

DE

PEDRO BARTOLOTTI. Este acreditado establecimiento ha sido trasladado a la calle 18 de Julio n.º 270, frente al almacén de los Sres: Lupi y Fignini, en el cual, como siempre hallará el público gran baratura en toda clase de calzado.

Especialidad en calzado de medida de última novedad.